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Kritéria

e Delimeich na:

— Obmedzenia: maju podobu binarnych map (0,1) a sldzia na limitovanie
vyberu medzi alternativami, spracovavaju sa pomocou bool algebry s
vyuzitim logickych spojok OR a AND.

— Faktory: predstavuju kontinualne hodnotenie kritéria v urcitom
zvolenom rozsahu



Multikriterialne rozhodnutie

UZ z ndzvu vyplyva, zZe pre rozhodnutie je potrebné vyhodnotit
viacero kritérii.

Obmedzenia sa spracuju jednoducho pomocou bool logiky.
Ako vSak vyhodnotit faktory, ked' mo6zu obsahovat rozny

rozsah hodnot, rozne jednotky a aj ich vplyv na vysledok moze
byt rozny?

Jednou z casto pouzivanych moznosti je Vazena linearna
kombinacia-Weighted Linear Combination WLC.



Vazena linearna kombinacia
* Spociva v priradeni vah jednotlivym faktorom s cielom ich

vzajomneho porovnania.
* Jej pouzitie vyzaduje niekolko krokov:

1. Standardizacia faktorov do jednotnej $kaly

2. Priradenie vah faktorom
3. Vyjadrenie neurcitosti a z toho vyplyvajuceho rizika



Vazena linearna kombinacia

Bez pouzitia obmedzeni

* Vychadza zo vzorca:

S=Zwl.xl.,

kde S je vysledné skore vhodnosti,

w; je vaha pridelena itemu faktoru
x; je vhodnost iteho faktora.

S obmedzeniami

* Vychadza zo vzorca:

S=Zwl.xi*ch,

kde HCJ- je hodnota sucinu j
obmedzeni



Standardizacia faktorov

Riesi problém rozdielnych rozsahov a jednotiek vo faktoroch
(napr. sklon v %, vzdialenost od cesty v m), ktoré je potrebné
reSkalovat do jednotného rozsahu s cieflom ich vyhodnotenia.

Existuje niekolko sp6sobov standardizacie:
— Linearna vychadza z hodn6t minima a maxima X, =
kde R je hodnota faktora, modul Stretch

— Velkd mieru kontroly ponuka modul Fuzzy, kde je mozné si zvolit
funkciu a jej kontrolné body

R —R .
: T * rozsah,
Rmax o Rmin




Priradenie vah

Sucet vah musi byt vidy rovny jednej!!!
Vahy je mozné priradit aj subjektivne, ak je pocet faktorov
maly a ich vplyv na rozhodnutie zrejmy.

Ak je vsak hodnotenych faktorov vela, tak vznika problém,
ktory sa v IDRISI riesi pomocou vytvorenia vahovej matice
porovnania.

Vyhoda vahovej matice spociva vo vzajomnom porovnavani
iba dvojice faktorov, co znacne zjednodusuje vypocet .



Priradenie vah-pokracovanie

* \lyuzitie vahovej matice navrhol Saaty (1977) a v kontexte
rozhodovacie procesu je tato procedura znama ako Analyticky
hierarchicky proces (AHP).

* Pod vdhovou maticou porovnania si mozeme predstavit
definovanie vyznamnosti medzi dvoma faktormi. Ak by sme
chceli porovnat vplyv sklonu a orientdcie na nas ciel a sklon by
mal ovela vacsi vyznam ako orientacia, tak by sme v matici
pouzili Cisla viac ako 1. V opachom pripade by boli pouzité
cisla mensia ako 1. 1 by znamenal rovnaky vyznam.



Spojita skala vyznamnosti
s [ s | s | 3| 3 | s |1 | 5

Extrémne Velmi Vyznamne Priemerne Rovnako Priemerne Vyznamne Velmi Extrémne
vyznamne vyznamne
Menej dblezité Viac dolezité

Pozn.: Do vdhovej matice porovnania je mozné vlozit aj rozdielne hodnoty od
tych v tabulke, napr. 2 alebo 7.



Vahova matica porovnania

* Priklad pre 4 faktory A,B,C,D.
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e Tretiriadok vyjadruje, ze faktor C ma v porovnani s faktorom A
iba tretinovu vahu a v porovnani s faktorom B iba patinovu.



Modul Weight

e VIdrisi sluzi na vypocet konkrétnych vah s pomocou vahovej
matice porovnania.

* \lypocitava tzv. hlavny vlastny vektor (principal eigenvector).

WEIGHT - AHP weight derivation

Pairwize Comparizon 9 Point Continuou

£ Rating S5cale

E=E

extremely

1/9 147 1/5 1/3 1 3

Lesz Important

wery strongly strongly moderately equally moderately strongly

5 7
weny strongly

More Important

9
extremely

Compare the relative importance of Faktorb to Fakbord

| ak. | Cloze

Help

Painwize comparizon file to be saved ; |Matin:a J Calzulate weights
faktorz Faktor3 | Faktard FaktorE |
faktore 1
Faktora 2 1
Faktord 143 1/4 1
FaktorE 3 2 1




Modul Weight - pokracovanie

Okrem vypoctu vah je potrebné vypocitat aj stupen ich
konzistencie.

Saaty ho navrhol pocitat ako index konzistencie (znamy ako
consistency ratio)

Ak je hodnota indexu viac ako 0,1, tak matica by sa mala
prehodnotit.

Hodnota indexu je automaticky vypocitana spolu s vahami.



Otazky?
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